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Анотація В статті узагальнено теоре-

тичні засади щодо визначення сутності по-

нять адміністрування податків та податку 

на додану вартість. Спираючись на аналіз 

нормативно-правової бази, розглянуто ме-

ханізм електронного адміністрування пода-

тку на додану вартість, виявлено основні 

проблеми. Проаналізовано порядок реєстра-

ції податкової накладної/розрахунку коригу-

вання у Єдиному реєстрі податкових накла-

дних та останні зміни щодо штрафних сан-

кцій за його порушення. 

Ключові слова: адміністрування подат-

ків, податок на додану вартість, електрон-

не адміністрування ПДВ, податковий кре-

дит, податкове зобов’язання, відшкодування 

ПДВ. 

Аннотация. В статье обобщены теоре-

тические основы по определению сущности 

понятий администрирования налогов и нало-

га на добавленную стоимость. Опираясь на 

анализ нормативно-правовой базы, рассмо-

трены механизм электронного администри-

рования налога на добавленную стоимость, 

выявлены основные проблемы. Проанализи-

рован порядок регистрации налоговой на-

кладной / расчета корректировки в Едином 

реестре налоговых накладных и последние 

изменения относительно штрафных санк-

ций за его нарушение. 

Ключевые слова: администрирование 

налогов, налог на добавленную стоимость, 

электронное администрирование НДС, нало-

говый кредит, налоговое обязательство, 

возмещения НДС. 

Постановка проблеми. Побудова 

ефективної податкової системи перед-

бачає зважену податкову політику та 

результативність адміністрування по-

датків. Динаміка сучасних змін і ви-

кликів, пов’язаних з поглибленням 

глобалізаційних і інтеграційних про-

цесів, формуванням інформаційного 

суспільства і побудовою цифрової 

економіки, вказують на необхідність 

набуття податковою системою адап-

тивних властивостей і готовності до 

трансформаційних змін задля забезпе-

чення держави стабільними, надійни-

ми і необхідними податковими надхо-

дженнями. При цьому, поряд з іншими 

завданнями, для податкового адмініс-

трування пріоритетним стає оптиміза-

ція бюджетних надходжень без збіль-

шення податкового навантаження. Це 

зумовлено тим, що, з одного боку, збі-

льшення податкового навантаження 

вже неможливо, адже це негативно 

впливає на рівень інвестиційної і діло-

вої активності, стимулює розвиток ті-

ньової економіки, а з іншого – неви-

рішеним залишається питання недо-

тримання бюджетом податкових над-

ходжень. Розв’язання цієї проблеми є 

можливим за рахунок упровадження 
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сучасних методів і технологій, що до-

зволяють покращити якість роботи 

фіскальної служби, впроваджувати 

електронні сервіси, будувати в новому 

форматі відносини з платниками пода-

тків, розширити базу оподаткування, 

підвищити інформаційну відкритість, 

прозорість і результативність подат-

кового адміністрування, оперативно, 

об’єктивно і справедливо вирішувати 

податкові спори, попереджувати не 

доброчесну поведінку та протидіяти 

ухиленню від сплати податків тощо. 

Означене безпосередньо стосується 

податку на додану вартість (ПДВ), де 

всі заходи реформування стосуються 

впровадження ефективних методів йо-

го адміністрування. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Дослідженню теоретико-

методологічних засад і проблемних 

аспектів щодо сутності і значенню по-

датку на додану вартість, його бюдже-

тотворчої функції, механізмів і мето-

дичних підходів нарахування, сплати 

та відшкодування цього податку, ефе-

ктивності ставок і пільгового оподат-

кування, фіскального контролю та по-

долання корупційних схем приділя-

ється значна увага в наукових працях 

зарубіжних і вітчизняних науковців, а 

саме В. Андрущенко, Є. Аткінсона, 

Є. Балацького, Д. Бодена, П. Боровик, 

О. Василика, Н. Вовна, М. Дем’я-

ненко, Т. Єфименко, І. Єфре-мової, 

В. Кальчевського, Д. Ковалевич, 

О. Комарової, М. Косова, А. Крисо-

ватого, П. Кулика, І. Луніної, С. Мо-

черного, В. Д. Нордхауса, О. Оксе-

нюка, В. Пасенко, О. Піхоцької, 

О. Покатаєвої, Р. Пославської, 

П. А. Самуельсона, М. Троянської та 

інших. Високо цінуючи науковий до-

робок учених, відмітимо, що підходи 

реформування порядку адміністру-

вання податку на додану вартість пот-

ребують подальших системних і ком-

плексних досліджень.  

Метою статті є узагальнення теоре-

тичних засад і визначення сутності 

понять адміністрування податків і по-

датку на додану вартість, проведення 

аналізу нормативно-правової бази та 

обсягів податку на додану вартість в 

структурі податкових надходжень і 

податкової ефективності з ПДВ, вияв-

лення проблем податку на додану вар-

тість та обгрунтування можливостей 

їх вирішення за рахунок удосконален-

ня електронного адміністрування. 

Виклад основного матеріалу. В 

означеній проблематиці дослідження 

важливим є чітке визначення понятій-

ного базису, до якого віднесемо тлу-

мачення сутності таких понять як 

«адміністрування податків» і «податок 

на додану вартість». 

Адміністрування податків є достат-

ньо широким поняттям, що зумовлю-

ється різноманітністю позицій щодо 

його визначення.  

Так, О.З. Дадашев і А.В. Лобанов 

вважають, що податкове адміністру-

вання – це «організаційно-

управлінська система реалізації пода-

ткових відносин, яка включає в себе 

комплекс методів і форм забезпечення 

податкових надходження до бюдже-

ту». Його основною метою, на думку 

вчених, є забезпечення встановлених 

податкових надходжень до бюджетної 

системи в оптимальному поєднанні 

методів податкового регулювання і 

податкового контролю [1]. 

Н.С. Шалімова та О.А. Магопец 

сутність податкового адміністрування 

обґрунтовують як «сукупність ме-

тодів, прийомів і засобів інфор-

маційного забезпечення, за допомогою 

яких органи державної виконавчої 
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влади (в тому числі податкові 

адміністрації та інспекції всіх рівнів) 

надають функціонуванню податкового 

механізму заданий законом напрям і 

координують податкові дії при сут-

тєвих змінах в економіці та політиці» 

[2, с.362]. 

В.І. Чиж, наголошуючи на важли-

вості адміністрування податків, під-

креслює його характеристичні особ-

ливості щодо суб’єктних взаємовідно-

син представників податкових служб і 

платників податків, процесу податко-

вого управління, а також інфор-

маційного, планово-аналітичного і 

контрольного забезпечення [3, с.48]. 

Можемо бачити, що єдність позицій 

дослідників полягає у дотриманні ни-

ми системного (В. Федосов [4, с. 342], 

А. Крисоватий [5, с.219], П. Бечко [6, 

с.126], І. Перонко, В. Красницький [7, 

с.22] та ін.) або управлінського 

(В. Андрущенко [8, с.35], В. Мельник 

[9, с.41], А. Нікітшин [10, с.39], 

А. Воронов [11] та ін.) підходів. 

Компаративний аналіз підходів що-

до визначення економічної сутності 

поняття «податок на додану вартість» 

надано в табл. 1. 

  

Таблиця 1 

Визначення сутності поняття «податок на додану вартість» 

Автор Податок на додану вартість – це 

О. Подолянчук 

[12] 

непрямий загальнодержавний податок, який є складовою ціни то-

варів і послуг та включає податкові зобов’язання щодо постачання 

товарів (послуг), податковий кредит щодо постачання товарів (по-

слуг) та зобов’язання перед бюджетом з ПДВ 

М. Бондаря,  

Н. Лисенка  

[13, с. 218] 

загальнодержавний непрямий податок на споживну вартість, що 

справляється з юридичних та фізичних осіб і є основним джерелом 

наповнення Державного бюджету України 

С. Мочерний [14] непрямий податок, що встановлюється як надбавка до ціни то-

варів і послуг; сплачується підприємствами з суми приросту вартості 

на даному підприємстві, обчисленої як різниця між виторгом від ре-

алізації товарів і послуг та сумою затрат на сировину, матеріали, 

напівфабрикати, одержані від інших виробників 

О. Оксенюк 

 [15, с.17] 

податок на споживання, який стягується із доданої вартості, що 

створюється на кожному етапі виробництва, сплачується кінцевим 

споживачем та вноситься до бюджету продавцем, за винятком 

випадків здійснення операцій за участі нерезидентів 

Т. Дугар  

[16, с. 690] 

непрямий податок з доданої вартості, яка створюється на всіх 

стадіях виробництва й обігу, що включається у вигляді надбавки в 

ціну товару, робіт та послуг і цілком оплачується кінцевим спожива-

чем товарів, робіт, послуг 

А. Ходикіна  

[17, с. 1197] 

непрямий податок, який стягується до бюджету у вигляді надбав-

ки до ціни продукції (робіт або послуг) і сплачується споживачами. 

Джерело: сформовано автором на підставі опрацювання означених наукових праць 

 

У структурі податкових надход-

жень, що формують доходи державно-

го бюджету України, податок на дода-

ну вартість (ПДВ) та його 

адміністрування мають важливе зна-

чення. Серед надходжень загально-

державних податків до бюджету част-

ка ПДВ є найбільшою завдяки широ-
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кої сфери охоплення. Зокрема, за під-

сумками I кварталу 2020 року до Дер-

жавного бюджету України надійшло 

65,3 млрд грн ПДВ, що складає 69% 

від загального обсягу надходжень в 

сумі 110,8 млрд грн. 

Податкова ефективність з ПДВ у 

червні 2020 р. зросла до 3,5 % проти 

2,5 % аналогічного періоду 2019 р. За 

І півріччя платникам податків відшко-

довано 75,1 млрд грн ПДВ,  забезпе-

чено скорочення заборгованості, що 

виникла у 2019 році. Залишок заявле-

них до відшкодування сум ПДВ ста-

ном на 01.07.2020 р. скорочено на 

45 % , а саме до 15 млрд грн проти 

27,4 млрд грн на 01.01.2020 р. і 

17,8 млрд грн на 01.07.2019 р. [29]. 

В Україні з переходом до  інфор-

маційного суспільства почав діяти За-

кон України «Про податок на додану 

вартість» від 3 квітня 1997 р., що 

прийшов на заміну застарілим практи-

кам Декрету Кабінету Міністрів 

України «Про податок на додану 

вартість». Закон України «Про пода-

ток на додану вартість» регулював по-

рядок нарахування та сплати ПДВ до 1 

січня 2011 року. На сьогодні справля-

ння податку на додану вартість регу-

люється V розділом Податковий ко-

декс України (ПКУ) [18]. Відмітимо, 

що обрання Україною зовнішнь-

ополітичним пріоритетом європейську 

інтеграцію зумовило приведення нор-

мативно-правових актів у 

відповідність до законодавства ЄС, у 

тому числі в частині адміністрування 

податків, зокрема ПДВ.  Новим кро-

ком удосконалення нормативного ре-

гулювання стало прийняття Законів 

України  № 1621 і № 1690 [19, 20], які, 

починаючи з січня 2015 року, визна-

чають чіткі правила роботи системи 

електронного адміністрування ПДВ. 

Станом на 01.01.2020 року в органах 

ДПС України перебувають на обліку 

211 тис платників ПДВ, які пройшли 

обов’язкову або добровільну реєстра-

цію в системі електронного 

адміністрування.  

Податок на додану вартість досить 

нейтральний до процесів ціноутворен-

ня, оскільки податковий тягар розпо-

діляється рівномірно між усіма група-

ми товарів і послуг, податок не впли-

ває на поведінку платників, як учасни-

ків господарської діяльності, не при-

мушує їх змінювати економічні рі-

шення [21]. Широка база оподатку-

вання, яка включає товари, роботи, 

послуги, забезпечує значні бюджетні 

надходження, а універсальні ставки 

полегшують обчислення ПДВ для 

платників. Проте складність елект-

ронного адміністрування ПДВ, зокре-

ма в частині реєстрації податкових на-

кладних / розрахунків коригування 

(ПН/РК), має, поряд з перевагами, пе-

вні недоліки. Серед таких варто відмі-

тити: 1) складність механізмів нараху-

вання і сплати податку; 2) високу ви-

рогідність ухилення від сплати подат-

ку внаслідок недосконалості системи 

податкового обліку; 3) недостатній 

рівень прозорості надходжень до бю-

джету і, як слідство, виникнення бю-

джетної заборгованості; 4) тривалу в 

часі адаптацію до нововведень плат-

ників податків; 5) розмиванням подат-

кової бази та виведенням прибутку з-

під оподаткування тощо (рис. 1).  

Водночас, визнаючи позитивні змі-

ни, варто відмітити проблеми також в 

частині бюджетного відшкодування 

ПДВ щодо здійснення податкових пе-

ревірок, відмови або безпідставне 

анулювання ПДВ-реєстрації, тиску з 

боку правоохоронних органів у межах 

кримінальних проваджень, не обгрун-
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тованої відмови від відшкодування 

ПДВ з боку фіскальних органів [28]. 

 

 

Рис. 1 Переваги і недоліки податку на додану вартість  
Джерело : побудовано автором на основі опрацювання [17] 

 

Принцип обчислення ПДВ полягає 

у механізмі співвідношення сум по-

даткового зобов’язання та сум подат-

кового кредиту. Сума ПДВ, яку плат-

ник сплачує до бюджету, обчислюєть-

ся як різниця між сумою податкового 

кредиту та сумою  податкового зо-

бов’язання. В разі якщо податковий 

кредит у звітному податковому 

періоді перевищує податкове зо-

бов’язання, платник має право на пе-

ренесення від’ємного значення до 

складу наступного звітного податко-

вого періоду [22]. Порядок заповнення 

і подання податкової звітності з ПДВ 

регламентується Наказом №21 від 

28.01.2016 року «Про затвердження 

форм та Порядку заповнення і подан-

ня податкової звітності з податку на 

додану вартість» [23]. 

На момент настання «першої події» 

на дату виникнення податкових зо-

бов’язань платник податку зо-

бов’язаний скласти податкову наклад-

ну в електронній формі з дотриманням 

умови щодо реєстрації в порядку, 

визначеному законодавством, елек-

тронного підпису уповноваженої 

платником особи та зареєструвати її в 

Єдиному реєстрі податкових наклад-

них. Реєстрація ПН/РК у Єдиному 

реєстрі повинна здійснюватися з 

урахуванням граничних строків 

визначених Податковим кодексом, зо-

крема для таких, що складені: 

1) з 1 по 15 календарний день 

(включно) календарного місяця – до 

останнього дня (включно) календар-

ного місяця, в якому вони складені; 

Переваги: 

- відсутність подвійного оподаткування і кумулятивного ефекту; 

- рівність умов щодо сплати як виробниками, так і продавцями; 

- ритмічність надходження коштів до бюджету держави; 

- регулює розмір заробітної плати і ціни; 

- стримує кризу перевиробництва і прискорює витіснення з ринку 

слабких підприємств; 

- включає механізм взаємної перевірки платниками податкових зо-

бов’язань; 

- дає можливість стримувати невиправданий ріст цін. 

Недоліки:  

-     складний механізм нарахування і сплати; 

-     стримує розвиток виробництва; 

-     стримує інфляцію при застосуванні високих ставок; 

-     негативно впливає на високотехнічні і наукоємні виробництва; 

-     можливість ухилення в умовах недосконалого податкового 

обліку; 

-     регресивний вплив на малозабезпечені верстви населення;  

-     потребує підготовки персоналу податкової служби. 
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2)  з 16 по останній календарний 

день (включно) календарного місяця – 

до 15 календарного дня (включно) ка-

лендарного місяця, наступного за 

місяцем, в якому вони складені. 

Платник податку відповідно має 

право зареєструвати ПН/РК в Єдино-

му реєстрі податкових накладних 

згідно наступного алгоритму [24]: 

1) Настання «першої події» (виник-

нення податкового зобов’язання). 

2) Подання запиту (J1302001) в 

електронному кабінеті  платника по-

датків щодо наявного ліміту для 

реєстрації ПН/РК. 

3) Отримання запиту (J1302001) в 

електронному кабінеті платника по-

датків щодо наявного ліміту для 

реєстрації ПН/РК 

4) Реєстрація податкової наклад-

ної/розрахунку коригування: 

- якщо обчисленої суми вистачає, 

то реєстрація в ЄРПН; 

- якщо обчисленої суми не виста-

чає, то або поповнення електронно-

го рахунку ПДВ, або вхідний кре-

дит. 

Отже, податкове зобов’язання з 

ПДВ виникає при настанні першої з 

подій, або відвантаження товару, або 

отримання коштів від покупця. Після 

визначення суми, на яку платник ПДВ 

має право зареєструвати податкові 

накладні, відбувається співставлення з 

«лімітом реєстрації» і внесення подат-

кової накладної до Єдиного реєстру 

податкових накладних. У випадку, ко-

ли сума податкової накладної переви-

щує ліміт реєстрації, реєстрація в 

Єдиному реєстрі не відбувається [16, 

c. 691]. 

Недостатня кількість коштів на 

рахунку платника зобов’язує його у 

визначені Кодексом строки перера-

хувати на електронний рахунок кошти 

з власного поточного рахунку в сумі 

недостачі. Таким чином, час реєстрації 

податкової накладної може тривати 15 

діб, і, навіть, більше. Але перевищен-

ня встановленого строку реєстрації 

податкових накладних призводить до 

застосування штрафних санкцій, що 

зростають пропорційно до строку 

реєстрації. На практиці, від’ємне зна-

чення формули зустрічається на 

підприємствах, що містять в структурі 

собівартості своєї продукції, робіт  і 

послуг, невелику частку витрат, 

пов’язану із залученням ресурсів з бо-

ку інших підприємств. Тобто, чим 

менше закуповується товарів, робіт і 

послуг у підприємств, які можуть ви-

дати податкову накладну, тим більша 

ймовірність не отримати позитивного 

значення суми, дозволенної для 

реєстрації. Зрозуміло, що не всі з цих 

підприємств працюють в тіні, але всі 

мають таку проблему. Якщо є 

ймовірність отримати вхідну податко-

ву накладну, бухгалтерія підприємства 

очікує її, при цьому витрачається ро-

бочий час на подання запитів в Дер-

жавну податкову службу. Іноді вона 

змушена спілкуватися з контрагента-

ми і просити їх швидше зареєструвати 

і відправити свою податкову наклад-

ну. Зрозуміло, що такі дії жодним чи-

ном не спрощують процес справляння 

податку [25, с. 136]. 

Загалом, податок на додану вартість 

є найбільш складним в адмініструван-

ні. З метою підвищення рівня подат-

кової дисципліни активно запровад-

жуються штрафні санкції за 

нереєстрацію/несвоєчасну реєстрацію 

ПН/РК (табл. 2), останні зміни до яких 

було внесено Законом України від 

16.01.2020 року № 466-IX «Про вне-

сення змін до Податкового кодексу 

України щодо вдосконалення 
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адміністрування податків, усунення 

технічних та логічних неузгодженостей 

у податковому законодавстві», який 

вступив в дію 23 травня 2020 р. [26].  

Таблиця 2. 

Штрафи за несвоєчасну реєстрацію (нереєстрацію) ПН/РК 

Характер 

ПН/РК 

До набуття чинності ЗУ № 466 Після набуття чинності ЗУ № 466 

Несвоєчасна 

реєстрація 
Нереєстрація 

Несвоєчасна 

реєстрація 
Нереєстрація 

ПН/РК на 

звільнені опе-

рації 

— — 

2 % від обсягу 

постачання без 

ПДВ, але не біль-

ше 1020 грн 

5 % від обсягу 

постачання без 

ПДВ, але не біль-

ше 3400 грн 

ПН/РК на 

нульові опе-

рації 

— — 

ПН/РК 

згідно з п. 198.5 

і ст. 199 ПКУ 10 — 50 % 

від суми ПДВ 

50 % + 50 % 

від суми ПДВ ПН на мін-

базу (тільки 

ПН, не РК) 

Джерело : складено автором на підставі опрацювання [26, 27] 

 

До внесення змін до ПКУ було пе-

редбачено застосування штрафу в разі 

порушення граничних строків 

реєстрації, визначених п. 201.10. 

Сума розрахованих штрафних 

санкцій залежала від тривалості (днів) 

порушення граничного терміну 

реєстрації ПН і РК та суми податкових 

зобов’язань, визначених у ПН і РК, і 

розраховувалась шляхом процентного 

співвідношення до суми податкових 

зобов’язань з ПДВ. За новими прави-

лами, із внесенням змін до ПКУ, пе-

редбачено застосування штрафних 

санкцій за порушення граничного 

терміну реєстрації ПН і РК, які визна-

чено п. 201.10 ПКУ. Застосовуються 

штрафні санкції у розмірі 2% від обся-

гу постачання (без урахування ПДВ), 

але не більше ніж 1020 грн. До вне-

сення змін до ПКУ було передбачено, 

що за порушення, яке виявлено під час 

податкової перевірки, застосовуються 

штрафні санкції, передбачені п. 120-

1.2 ПКУ, за відсутність реєстрації ПН 

і РК протягом визначеного терміну. За 

новими правилами, із внесенням змін 

до ПКУ, передбачено застосування 

штрафних санкцій у розмірі 5% від 

обсягу постачання (без урахування 

ПДВ), але не більше ніж 3400 грн [27]. 

Питання сплати ПДВ може виника-

ти щодня, а не лише в кінці місяця або 

у момент складання декларації ПДВ. 

Спочатку на електронних рахунках 

залишатимуться суми ПДВ, які, не 

пропадуть, але будуть тимчасово ви-

лучені з обігу. В зв’язкy з цим деякі 

продажі можливо доведеться відклас-

ти на декілька днів, переглянути дого-

вори з відстроченням платежу з тим, 

щоб вистачило грошей на можливе 

поповнення електронних ПДВ-

рахунків. Яким є вирішення проблеми 

для спрощення сплати ПДВ платни-

ком та ефективним адмініструванням 

органами державної податкової служ-

би? На нашу думку, одним з ключових 

завдань є зміна моменту виникнення 

податкових зобов’язань з податку на 
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додану вартість, має бути лише одна 

подія – відвантаження товарів (пере-

дача робіт, послуг). 

Висновки. Отже, вважаємо, що в 

реаліях України подальшого вивчення 

та імплементації потребує диферен-

ційоване оподаткування та введення 

пільгової ставки податку для окремих 

груп товарів, гармонізація норматив-

но-правових положень та елементів 

механізму адміністрування податку на 

додану вартість з принципами системи 

оподаткування ЄС. Водночас, подаль-

шому підвищенню ефективності елек-

тронного адміністрування ПДВ без-

умовно буде сприяти не тільки 

вирішення принципових положень опо-

даткування, але також створення тех-

нічних умов і впорядкування його 

функцій, що передбачає розширення 

можливостей електронного кабінету 

платника податків, забезпечення швид-

кості, надійності і захищеності елек-

тронного документообігу, організацій-

них та інформаційних процесів. Си-

стемне і комплексне впровадження су-

часних технологій адміністрування по-

датків дозволить підвищити податкову 

прозорість, рівень дотримання податко-

вих норм, результативність протидії 

розмиванням податкової бази та ухи-

ленням від оподаткування.  
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